

# 人才辈出的代姓人

□ 晚报记者 马治卫 文/图

由于社会、历史等原因，新中国成立后文字改革尚未成熟，许多姓氏使用白字，不少人以为“代”是“戴”的简化字。老家在商水县固墙镇代庄的代卫强，研究生毕业后放弃在大城市就业的机会，用自己的知识回报家乡。在代庄，还有一家代姓人，家里出了两位清华大学生。



## 1.代姓小伙儿用知识回报家乡

近日，听朋友说，商水县一个小小伙子叫代卫强，他研究生毕业后，放弃在大城市就业的机会，回到家乡为乡亲们看病。

在朋友的带领下，记者见到了代卫强。“我从福建中医药大学毕业后，曾在福建省人民医院、河南中医院一附院从事临床工作。研究生毕业后，在中国科学院陈可冀的推荐下，我到中国中医科学院进一步从事医学研究。”代卫强边介绍边拿出他的毕业证等。

代卫强说，他之所以放弃在大城市就业的机会，一方面想用学到的知识为家乡做点事，另一方面想孝敬父母，多一些与父母在一起的时间。“在韩国学习时，我被那里人们的孝心深深地感动了，他们无论是高层领导还是平民百姓，每天都要亲自为父母洗

脚，向父母问安，伺候父母休息后，才去做其他的事情。因此，那时我就发誓，将来自己学有所成时，一定要先孝敬父母。”代卫强说，“父母生活在农村，不习惯大城市的生活。为了照顾父母，我便回到了家乡。”

说话间，记者看到了代卫强在汶川地震时当志愿者的照片。回忆当时的场景，代卫强说，汶川地震造成大量人员伤亡，一场生命大营救随即全面展开，他作为医务工作者更是责无旁贷。于是，他报名前往灾区做志愿者。“早一分钟到达伤员身边，他们就多一分生还的希望！”“只有拼命救治伤员，才对得起‘白衣天使’的称谓！”“多完成一例诊断，就多挽救一个生命！”代卫强的话语中，透露着朴实和真诚。

## 2.代文亭退而不休奉献教育

在固墙镇代庄，记者联系上了代卫强的父亲代文亭。今年65岁的代文亭，高中毕业后在北京军区服役9年，转业后到代庄小学当老师，而他的语文教学成绩一直保持在前5名。

2009年，代文亭退休后，代庄小学缺老师，“我的身体好，在家也闲不

住。”代文亭又回到学校任教。代文亭说，由于从事教育30余年，他对学校有种特殊的感情，与学生在一起，不但心情愉快，自己也有成就感。“只要身体条件允许，能多教一天，就多在学校呆一天。”

## 3.一代姓人家出了两个清华大学生

代庄有2000多人，其中代姓人有1500多人。尽管代庄有不少人在外工作，但提及代姓人，大家首先说的都是代耀亭。代耀亭是名中学教师，他3个儿子分别叫代启明、代俊明、代俊伟。长子代启明考上了山东石油大学，而代俊明、代俊伟先后都考入了清华大学。“一家有3个重点大学的学生，而且两个是清

华大学生，这不仅在固墙，就是在整个商水县都少有。”村民们自豪地说。

代文亭教过代启明弟兄仨。“他们弟兄仨的共同点就是踏实好学，尤其是代俊伟特别聪明。”代文亭说，“不少学生记得快、忘得快，而代俊伟不但记得快，而且记得牢，并且他的反应也快。”

## 4.代姓，“代”是“戴”的白字

说起代姓，相关专家介绍，由于社会、历史等原因，许多人图省事，将“戴”简写为“代”，成为代姓，其实“代”是“戴”的白字。

据考证，代姓源自戴姓，以同音字代替为姓。新中国成立后文字改革尚未成熟，许多姓氏的白字应用于户籍，例如：萧姓——肖姓，酆姓——丰姓，傅姓——付姓。

对此，家住江苏省丰县大沙河镇戴庄村的村民也深有同感。据说，因戴姓人家较多，所以该村取名戴庄。可在近年农村办户口、身份证时，戴庄的几千名戴姓居民一夜间改成了代姓。“‘戴’改‘代’后，给我们带来了许多麻烦和苦恼。一是一家人不是一个姓。在办

身份证之前已到外地上学、工作、参军的仍是戴姓，和在家乡的父、子、兄、弟、姐、妹等变成了不同的两个姓。如有的家庭祖父姓代，儿子姓戴，孙子姓代；有的哥哥姓戴，弟弟姓代等。二是彼此书信、包裹、汇款等不能正常邮递。由于书写与证件不符，邮局不给领取，造成无法想像的困惑和尴尬。三是正在读书的学生麻烦更多。由于学籍档案是代姓，即使派出所给改正，可学校、教育部门说不能改，给学籍管理、发放毕业证带来诸多问题。”江苏代姓居民感慨地说。

不过，有种说法是代姓源自姜姓，以国为姓。春秋时，我国北方少数民族北狄的一支建立了姜姓国（都城在今河北省蔚县东北）。此外，满族也有此姓。

## 5.代姓人口少分布广

代姓，在各姓中排第129位，在全国约有人口210万，占全国人口的0.16%。代姓虽然人口少但分布较广，山东、山西、河北、江苏、北京、辽宁、云南、重庆等地都有代姓人。

代姓的历史名人，清初有满族大臣代善，曾为打下清朝江山立下了汗马功劳；当代民间艺人代玉宝，辽东满族高粱红唱手，民国初年开始行艺，以说口迎人和段子多取胜。

你的姓氏少见吗？你知道你的祖辈是从哪里来的？你是否因为自己的姓氏让你啼笑皆非？你的家族有什么稀奇的故事？如果你或你身边的亲朋有稀有姓氏，请告诉我们；如果你想和大家一起分享你或你身边的稀有姓氏，请联系我们。

电话请拨打：0394-8289999 15939433188  
Email请发至：zkby110@126.com

